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На двор'еНа двор'е  

Гры боў бу дзе хоць за ва лі ся
Сі ноп ты кі абя ца юць 17 і 18 ве рас ня 
моц ныя ліў ні, ды і цёп ла ўна чы

Так, са праў ды за раз ба га та ў ко шы ку пас ля па ля ван-

ня па ле се. А да лей бу дзе яшчэ больш. А ўсё та му, 

што даждж лі вае на двор'е пра цяг ва ец ца і на гэ тыя 

вы хад ныя, па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме-

тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

У пят ні цу ў нас за ха ва ец ца ня ўстой лі вае на двор'е, ка лі 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу дуць гас па да рыць ат мас фер ныя 
фран ты і ха лод ная па вет ра ная ма са. На боль шай част-
цы прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Днём у мно гіх 
ра ё нах ча ка ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—
20 м/с. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе плюс 
13—19 гра ду саў. У пер шы дзень вы хад ных — у су бо ту 
на двор'е кры ху па леп шыц ца. Ста не со неч на, а ўво гу-
ле бу дзе гас па да рыць зо на па вы ша на га ат мас фер на га 
ціс ку. Толь кі ўдзень на паўд нё ва-за ход няй част цы кра і-
ны ада б'ец ца ўплыў фран таль на га па дзе лу, які пе ра мя-
шча ец ца з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. Уна чы бу дзе без 
апад каў, а ўдзень пе ра важ на па паўд нё ва-за ход няй част-
цы Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і 
ра ні цай у асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ту ман. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 6 да плюс 11 гра ду саў, 
удзень — 15—22 цяп ла.

У ня дзе лю і па ня дзе лак на двор'е із ноў са псу ец ца. А пры-
ня суць даж джы ат мас фер ныя фран ты, якія пе ра мя шча юц ца 
з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. У ня дзе лю на боль шай част-
цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 
маг чы мы на валь ні цы, днём у асоб ных ра ё нах Брэсц кай і 
Мін скай аб лас цей ча ка юц ца моц ныя даж джы. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 9 да плюс 15 гра ду саў, 
удзень із ноў 15—22 цяп ла. Па паў днё вым ус хо дзе праг на-
зу ец ца крыш ку цяп лей: удзень бу дзе ад плюс 23 да плюс 
28 гра ду саў.

Дрэн нае на двор'е бу дзе і ў па ня дзе лак. Та ды на боль-
шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы, уна чы ў асоб ных ра ё нах моц ныя даж джы. Па 
паў ноч на-за ход няй част цы Бе ла ру сі праг на зу ец ца ўзмац-
нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад плюс 10 да плюс 17 гра ду саў, а ўдзень 
15—21 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



КАМ ПЕ ТЭНТ НЫЯ АДКАЗЫ
Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны 16 ве рас ня прой дуць рэ-
гу ляр ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі з ула да мі. 
Не ка то рыя праб ле мы кі раў ні кі вы ра ша юць не 
па клаў шы труб ку тэ ле фо на, ін шыя бя руць пад 
улас ны кант роль. Тра ды цый на тэ ле фон ныя лі-
ніі бу дуць пра ца ваць з 9.00 да 12.00, на зван кі 
ад ка жуць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Мі ка-
лай Ва сі ле віч ТО КАР (80162213121);

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Мі ка ла е віч БЕ ЛА ВУС (80212222222);

пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан-
ка ма Аляк сандр Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ (80232751237);

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 
Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ (80152735644);

пер шы на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан-
ка ма Алег Іва на віч ЧЫ КІ ДА (80222501869);

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Алег 
Аль фрэ да віч ПЛАЎ СКІ (80175004160);

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Анд рэй 
Вік та ра віч ШО РАЦ (80172224444).

Гра фі ці на ад ным з бу-
дын каў па Са вец кай ву-
лі цы Го ме ля — адзін з 
па да рун каў, толь кі што 
зроб ле ны да дня го ра да 
і 875-й яго га да ві ны.

Го мель ская га рад ская ар га-
ні за цыя БРСМ бы ла на тхняль-
ні кам і спон са рам пра ек та на-
сцен на га рос пі су. Пер шы сак-
ра тар го мель скай га рад ской 
ар га ні за цыі БРСМ Мі ка лай 
Свя та гор ад зна чае, што вы ява, 
якую зра біў ма ла ды мас так 
Дзміт рый Каз люк, на гад вае 
га мяль ча нам пра сла ву тас ці 
го ра да над Со жам і яго герб. 
Да рэ чы, і га мяль чан кі Ла лі та і 
Та ма ра Аб дэль, якія толь кі па-
ба чы лі но вы твор стрыт-ар ту, 
з за да валь нен нем фа та гра фу-
юц ца на яго фо не і ра ду юц ца, 
што мно гія з бу дын каў на бы ва-
юць не паў тор нае аб ліч ча.

Між тым на пя рэ дад-
ні асноў на га свят ка ван ня, 
15 ве рас ня, у го ра дзе над Со-
жам пла ну юць ад крыць му зей 
дру ку. На мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Го мель ска га гар вы кан ка ма 
Ка ця ры на Дзег ця ро ва рас ка-
за ла, што ён раз мес ціц ца ў 
тым жа бу дын ку, дзе не каль кі 
ра ней ад кры ты му зей фа та-

гра фіі. Іні цы я та рам вы сту пі ла 
аб лас ная га зе та «Го мель ская 
праў да», а экс па зі цыю да па-
маг лі афор міць усе рэ дак цыі 
га зет Го мель шчы ны. Вя ліз-
ная аб' ём ная свет ла вая кам-
па зі цыя «Я люб лю Го мель» 
бу дзе зме шча на на бу дын ку 
«Бел тэ ле ка ма» і ста не яшчэ 
ад ным упры гож ван нем аб-
лас но га цэнт ра на паў днё вым 
ус хо дзе кра і ны.

Дэ ле га цыі з пят нац ца ці га-
ра доў-па бра ці маў пры бу дуць 
у Го мель на пя рэ дад ні. Ча ка-
юць сё ле та ра сі ян, укра ін цаў, 
бал га раў, сер баў, кі тай цаў, 
гру зін... Пад час су стрэч пла-
ну ец ца і пад пі сан не да ку мен-
таў аб су пра цоў ніц тве.

Больш за сот ню раз на-
стай ных ме ра пры ем стваў 

ад бу дзец ца 16 ве рас ня. Част-
ка го ра да ста не пе ша ход най. 
Шоу «Ле ген ды ста ро га ло-
дач ні ка» ад бу дзец ца ве ча-
рам 15 ве рас ня ў Го мель скім 
дзяр жаў ным цыр ку, а 16-га 
па він ша ваць Го мель з юбі-
ле ем пры е дзе на род ная ар-
тыст ка СССР Са фія Ра та ру, 
якая вы сту піць з кан цэр там 
на ста ды ё не «Цэнт раль ны». 
Ана толь Яр мо лен ка, Гер ман, 
Іры на Да ра фе е ва і больш за 
500 мяс цо вых ар тыс таў ча-
ка юць гле да чоў у су бо ту на 
Го мель скай пло шчы Ле ні на.

Ар га ні за та ры сё ле та вы-
ра шы лі раз біць Го мель на 
12 тэ ма тыч ных «га ра доў»: 
му зыч ны, спар тыў ны, фес ты-
валь ны, ма ла ды, квет ка вы, 
пра мыс ло вы, транс парт ны, 

юбі лей ны, бяс печ ны, май-
стра вы, дру ка ва ны і гаст-
ра на міч ны. Так, на прык лад, 
«спар тыў ны» бу дзе прад-
стаў ле ны ці рам, дзі ця чым 
ха ке ем, ра бо тай фіт нес-трэ-
не раў. «Квет ка вы» дасць 
маг чы масць па зна ё міц ца з 
да сяг нен ня мі ланд шафт на га 
ды зай ну. «Транс парт ны» па-
ка жа экс па зі цыю ра ры тэт най 
тэх ні кі. Ка ля двух кі ла мет раў 
на бя рэж най ра кі Сож бу дзе 
за дзей ні ча на для роз ных за-
баў ляль ных пля цо вак.

Да ці ка ві нак, якія ад бу дуц-
ца ў гэ ты дзень. Жы ха ры і 
гос ці Го ме ля, якія ма юць на ту-
раль ны ры жы ко лер ва ла соў, 
атры ма юць зніж ку на ка ву ў 
скве ры імя Анд рэя Гра мы кі. 
Там ад бу дзец ца му зыч на-тэ-
ат ра лі за ва ная дзея «Ры жы 
Го мель». Так са ма га ра джа-
нам пра па ну ец ца пры нес ці з 
са бой аран жа выя ніт кі, каб 
су мес на звя заць ве лі зар ны 
ша лік. У гэ тым жа скве ры 
ўпер шы ню прой дзе і фэст 
«Ві на град Го мель шчы ны». 
Тут жа ад кры юць і аб ноў ле-
ны фан тан. За вяр шаль ным 
акор дам свя та ў Го ме лі ста не 
фе ер верк, які бу дзе за пу шча-
ны з пя ці кро пак го ра да.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

МУ ЗЕЙ ДРУ КУ, ФЭСТ РЫ ЖЫХ І РА ТА РУ
У Го ме лі за кан чва юць пад рых тоў ку да дня го ра да

— Апош няе дзе ся ці год дзе 
ў нас пра соч ва ец ца на ступ-
ны трэнд: за год аба ра ня юц ца 
пры клад на 500 кан ды дац кіх 
і ка ля 50 док тар скіх ды сер-
та цый. Мно га гэ та ці ма ла? 
На пэў на, сён ня трэ ба ста віць 
пы тан не пра ак ту аль насць да-
сле да ван няў, якія пра вод зяц-
ца не толь кі ў га лі не тэх ніч ных 
на вук і вы со ка тэх на ла гіч ных 

спе цы яль нас цяў, але і ў сфе-
ры гу ма ні тар ных на вук, — яны 
сён ня за па тра ба ва ныя як ні-
ко лі, па коль кі мо гуць сур' ёз на 
пра ана лі за ваць но выя вы клі-
кі ча су — іх не га тыў ны ўплыў 
на фар мі ра ван не асо бы і на 
ўсё на ша гра мад ства, — пад-
крэс ліў ён. — 25-га до вы юбі-
лей ВА Ка вель мі сім ва ліч на 
су паў з аб ве шча ным у Бе ла-

ру сі Го дам на ву кі. Асаб лі вая 
ўва га з бо ку дзяр жа вы да на-
ву ко вай сфе ры — гэ та сур' ёз-
ная ад каз насць, а атэс та цыя 
з'яў ля ец ца вяр шы няй вя лі ка га 
ай сбер га пад рых тоў кі на ву-
ко вых ра бот ні каў вы шэй шай 
ква лі фі ка цыі...

Пер шы на мес нік кі раў ні-
ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мак сім 
РЫ ЖАН КОЎ за чы таў пры ві-
таль ны ад рас Прэ зі дэн та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ўдзель ні кам між-
на род най на ву ко ва-прак тыч-
най кан фе рэн цыі, пры све ча-
най 25-год дзю Вы шэй шай 
атэс та цый най ка мі сіі. У ім, у 
пры ват нас ці, ад зна ча ец ца, 
што пад рых тоў ка і атэс та-
цыя на ву ко вых кад раў з'яў-
ля ец ца не аб ход най умо вай 
іна ва цый на га раз віц ця эка-
но мі кі і ін шых сфер жыц ця-
дзей нас ці гра мад ства. І ро ля 

ВА Ка ў па вы шэн ні прэ сты жу 
і аў та ры тэ ту бе ла рус кіх на-
ву ко ва-пе да га гіч ных школ, 
іх між на род ным пры знан ні, 
ад крыц ці но вых ім ёнаў у на-
ву цы — вель мі вы со кая. Кі-
раў нік дзяр жа вы пе ра ка на ны, 
што аб мен во пы там у гэ тай 
сфе ры на дасць ма гут ны ім-
пульс удас ка на лен ню сіс тэ мы 
дзяр жаў най атэс та цыі на ву-
ко вых ра бот ні каў вы шэй шай 
ква лі фі ка цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

(Пад ра бяз нас ці з на ву ко-
ва-прак тыч най кан фе рэн-
цыі і круг ла га ста ла, пры-
све ча на га ўдас ка на лен ню 
нар ма тыў най пра ва вой 
ба зы сіс тэ мы дзяр жаў най 
атэс та цыі на ву ко вых ра-
бот ні каў, бу дуць апуб лі ка-
ва ныя ў на ступ ных ну ма рах 
«Звяз ды».)



Год на ву кіГод на ву кі  

РАЗ МО ВА ПА СУТНАСЦІ
На вяр шы ні 

вя лі ка га ай сбер га...

Аб гэ тым за явіў стар шы ня Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ на су стрэ чы з ге не-
раль ным сак ра та ром Пар ла менц-
кай Асамб леі Чар на мор ска га эка-
на міч на га су пра цоў ніц тва (ПА ЧЭС) 
Аса фам ГА ДЖЫ Е ВЫМ і на мес ні-
кам стар шы ні ПА ЧЭС, стар шы нёй 
ка мі сіі На род на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бал га рыя па эка на міч най па лі ты цы 
і ту рыз ме Пе т рам КЫ НЕ ВЫМ.

— Мо жа быць, мае сэнс гэ ты біз нес-
фо рум пры мер ка ваць да Бе ла рус ка га 
пра мыс ло ва га фо ру му, які пла ну ец ца 
пра вес ці ў маі на ступ на га го да. Але 
не вы клю ча на, што гэ та бу дзе і са ма-
стой нае ме ра пры ем ства, — ад зна чыў 
стар шы ня верх няй па ла ты бе ла рус ка га 
пар ла мен та.

На дум ку Аса фа Гаджыева, Бе ла-
русь, якая ця пер мае ста тус на зі раль-

ні ка ў ар га ні за цыі, з'яў ля ец ца ад ным 
з клю ча вых іг ра коў аб' яд нан ня. «Та му 
мы на да ём важ нае зна чэн не на ша му 
су пра цоў ніц тву, — ад зна чыў Асаф Га-
джы еў. — Да рэ чы, біз нес-фо рум бу дзе 
пры мер ка ва ны да 25-год дзя ства рэн ня 
ар га ні за цыі. Пры бліз на ў маі ад бу дзец ца 
гэ та ме ра пры ем ства, пас ля яко га бу дзе 
пра ве дзе на кан фе рэн цыя па Шаў ко вым 
шля ху».

Што ж мо жа даць на шай кра і не пра-
вя дзен не біз нес-фо ру му? На яго дум-
ку, Бе ла русь га то ва па дзя ліц ца сва і мі 
на пра цоў ка мі ў пра мыс ло вас ці і сель-
скай гас па дар цы, акра мя та го, у кра і не 
па спя хо ва раз ві ва юц ца ту рыс тыч ныя 
на прам кі. «Гэ тыя тры кам па не нты ро-
бяць Бе ла русь вель мі пры ваб най як для 
чар на мор скіх кра ін, так і для ін шых, — 
да даў ге не раль ны сак ра тар. — Мэ та біз-
нес-фо ру му — пра дэ ман стра ваць тое, 
што ёсць у Бе ла ру сі, а так са ма ў на шым 
рэ гі ё не. Удзель ні ка мі фо ру му ста нуць 

біз нес ме ны з усіх кра ін — удзель ніц ар-
га ні за цыі, а так са ма мы за про сім кра і-
ны, якія но сяць ста тус на зі раль ні каў».

Петр Кынеў па ве да міў, што з 8 па 10 
ліс та па да ў Бе ла ру сі прой дзе па ся джэн-
не між урад ка мі сіі Бе ла ру сі і Бал га рыі. 
«Я спа дзя ю ся, што гэ та бу дзе чар го вы 
крок у раз віц ці на шых двух ба ко вых ад-
но сін», — ска заў Петр Кы неў.

На га да ем, што Ар га ні за цыя Чар на-
мор ска га эка на міч на га су пра цоў ніц тва 
бы ла ство ра на 25 чэр ве ня 1992 го да. 
У яе ўва хо дзяць 12 кра ін: Азер бай джан, 
Ал ба нія, Ар ме нія, Бал га рыя, Гру зія, Грэ-
цыя, Мал до ва, Ра сія, Ру мы нія, Сер бія, 
Тур цыя і Укра і на. Акра мя Бе ла ру сі, на-
зі раль ні ка мі ў ар га ні за цыі з'яў ля юц ца 
Аў стрыя, Гер ма нія, Егі пет, ЗША, Із ра іль, 
Іта лія, Поль шча і ін шыя.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by
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У по шу ку но вых парт нё раў
Біз нес-фо рум кра ін Ар га ні за цыі Чар на мор ска га эка на міч на га су пра цоў ніц тва прой дзе ў на ступ ным го дзе ў Мін ску

За 25 га доў іс на ван ня Вы шэй шай атэс та цый най ка мі-
сіі ву чо ная сту пень док та ра на вук бы ла пры су джа на 
амаль 1600 са іс каль ні кам (ся рэд ні іх уз рост скла дае 
51 год). Сту пень кан ды да та на вук атры ма лі больш 
як 12 ты сяч са іс каль ні каў (ся рэд ні ўзрост — 34 га-
ды). Акра мя та го, на ву ко вую сту пень ВАК пры су дзіў 
764 за меж ным гра ма дзя нам: сту пень док та ра на вук 
атры ма лі 70 ін ша зем цаў і 694 — кан ды да та на вук. 
Гэ тыя ліч бы агу чыў пад час Між на род най на ву ко ва-
прак тыч най кан фе рэн цыі «Сіс тэ ма дзяр жаў най атэс-
та цыі на ву ко вых ра бот ні каў вы шэй шай ква лі фі ка цыі» 
стар шы ня Вы шэй шай атэс та цый най ка мі сіі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь док тар пе да га гіч ных на вук, пра фе сар 
Ге надзь ПАЛЬ ЧЫК.

Па меж ны ба ран,
або Як мяс цо выя жы ха ры пра яві лі піль насць

Афі цый ны прад стаў нік Брэсц кай па гра ніч най 
гру пы Сяр гей ДЗМІТ РЫ ЕЎ па ве да міў, 
што двой чы за ты дзень жы ха ры Брэс та 
і ра ё на са дзей ні ча лі вар та вым мя жы 
ў па пя рэ джан ні спро бы па ру шэн няў. 
Пер шы раз свя до мыя гра ма дзя не за тры ма лі 
двух іран цаў, якія спра ба ва лі пе ра сек чы мя жу 
ў абы ход аў та да рож на га пунк та про пус ку «Брэст».

Гра ма дзя не Іра на, якія імк ну лі ся тра піць у Гер ма нію, зме-
шча ны ў іза ля тар ча со ва га ўтры ман ня, яны ча ка юць дэ пар-
т ацыі. А ў Брэсц кім ра ё не тым ча сам па гра ніч ні кі за тры ма лі 
двух жы ха роў Чач ні, якія ез дзі лі па вёс ках ка ля са май мя жы 
без ад па вед ных да ку мен таў. Паз ней вы свет лі ла ся, што на-
зва ныя муж чы ны з сем' я мі па паў та ра дзя сят ка ра зоў вы яз-
джа лі ў Поль шчу спа дзе ю чы ся атры маць там пры ту лак, але 
бес па спя хо ва... Яны і па ка за лі ся вяс коў цам па да зро ны мі, 
бо ха дзі лі ад ха ты да ха ты ні бы ў по шу ках ба ра на, а ба ра на 
не куп ля лі. Ура джэн цы Чач ні так са ма зме шча ны ў іза ля тар, 
дзе бу дуць ча каць ра шэн ня па спра ве аб ад мі ніст ра цый ным 
па ру шэн ні.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


